PHONG GD-PT NAM TRUC PE KHAO SAT CHAT LUQNG HQC SINH GIOI
- , Nim hoc 2019 - 2020
PE CHINH THU'C Mén: Vit Iy — Lép 9
E Thoi gian lam bai 150 phut
(D& thi gom 01 trang)
Bai 1 (4, 0 dlem) Mot vat hinh 14p phuong canh 2m, khéi
luwong 10* kg, nam & day ho ¢6 d6 séu H = 10m. Dung xe dé
truc vot vat 1én v6i van toe khong doi nhu' hinh 1. Biét trong
lugng riéng cua nude 1a d = 10° N/m’ . Bo qua lyc ma sét .
gilta ddy va rong roc, trong lugng cla day, luc day Acsimet ——————}
tac dung 1én diy va su thay d6i muc nu6e tronghd. T

H

a) Néu tic dung ciia rong roc ¢6 dinh khi truc vét vét. Trudce
khi vat nhd ra khoi mit ho, tinh d§ I6n cta luc kéo theo
phuong nam ngang tai dau A cua sgi day.

(Hinh 1)

b) Tinh cong ciia lwc kéo nim ngang tai ddu A trong qud trinh truc vét vét cho dén khi vat vira
1én hoan toan khoi mit hd.

Bai2 (4,0 diém): Mot thau bing nhdm c¢o6 khbi lugng 0,5kg dung 2 lit nude & 20°C.

a) Tha vao thau nhom mdt thoi ddng c6 khdi lugng 200g lay & 10 ra thiy thau nudc nong
1én dén 21,2°C. Tim nhiét d6 cla thoi dong B qua sy trao dbi nhiét ra ngoai moi trudmg. Bict
nhiét dung riéng ctia nude, nhdm, ddng 1an luot 13 4200J/kg. K; 8801/kg.K; 380J/kg.K

b) Thuc ra trong trudng hop nay nhiét luong toa ra ngoai moi truong bang 10% nhiét luong
cung cap cho thau nuée. Tim nhiét lugng thyc su bép cung cAp va nhiét do cua thoi dong?

¢) Néu tiép tuc bé vao thau nude mot thoi nude da co khéi lwong 100g & 0°C. Nude da c6 tan
hét khong? Tim nhiét d6 cubi ciing ctia hé hodc khdi luvgng nudce d4 con sét lai. Biét nhiét nong
chay ctia nude da & 0°C 1a A = 34.10* kg,

Bai 3 (4.0 dlem) Cho mach dién ¢6 so d6 nhu hinh 2. Hiéu M & N
dién thé hai dau doan mach duoc giit khong ddilau =17V,
chc dién trd R, =30, Ry, = 6Q; MN 1a mot day dan dién c6
chiéu dai 0 = 1,5m, tiét dién khong ddi S = 0,1mm?, dién tro
sudt p = 4.10 7Qm. Bo qua dién tré cia ampe ké va clia céc
day ndi.

a) Tinh dién tr& toan phan R ctia diy din MN,

b) Xac dinh vi tri con chay C dé dong dién qua ampe ké theo chiéu tir D dén C va co cuong do
I

R| R
D

U o

(Hinh 2)

la -§A.

Bai 4 (6,0 diém): Cho mach dién nhu hinh 3. Hiéu dién thé |U r

hai ddu doan mach duge gitt khong doi 1a U =36V, r = 1,5Q, T ==t

dién trd toan phﬁin ctia bién trd R, = 10Q. Pién tro Ry = 60, R, 5 B

R, = 1,5Q. Xéc dinh vi tri con chay C trén bién tres dé: Ne¢— e —e B
a) Cong Suét tiéu thu trén dién tré R, la 6W. C

b) Cong suat tiéu thu trén dién tré Ry 1a 6 W, R,

¢) Cong sudt tiéu thu trén dién tréd R, la nho nhat. Lmsask (Hinh 3)

Bai 5 (2,0 diém): Hay xéc dinh khoi hwng, riéng D cua mdt bat sir néu co céc dung cu: mot
binh hinh tru dung nudc (bét lot binh), 1 cai bat sir, mot thude ké ¢6 do chia nho nhét 13 Tmm,
Biét khi lu ong riéng cua nudce la Dy.

Hét
S6 bao danh thi sinh............ Chit ky Gidm thi I ...............Chit ky Gidm thi 2 ....ccooouvvvrnnrnn.




PHONG GD-BT NAM TRYC HUONG DAN CHAM KHAO SAT CHAT LUQNG HSG
Nim hoc 2019 - 2020
Mén: Vétly — Lop 9

Bai 1 (4,0 diém):

a, - Rong roc ¢b dinh %iﬁp c6 loi vé hudng ctia luc kéo. 0,5d
-Thétichvat V=2a’=2>=8m’
- Trong lugng ctia vat P = 10m = 10° N 0,25d
- Luc diy Acsimet tic dung 1én vat Fo=V.d = 8.10*N 0,25 d

- Trude khi vat \nhﬁ‘) ra khoi mit hd, do 16n cta luc kéo theo phuong
ndm ngang tai ddu A ctia sgiday IAF =P - F, =10°-8.10'=20 000N | 0,54

b, - Qua trinh 1: Tir khi kéo vat cho dén khi mit trén cta vat cham mit
nudc:

+ Quiing dudng vt di chuyén s; = 8m

+ Luc kéo vat khong dbi F, = 20 000N

+ Cong kéo vat: A, =F,. sy =20 000. 8 =160 000J 1,0d
- Quad trinh 2: T khi mat trén cta vat cham mét nude cho dén khi mat
dudi cua vat cham mét nudc:

+ Quang dudng vat di chuyén s, = 2m

+ Luc kéo vat tiang tir F; =20 000N dén F, = 100 000N

+ Cong kéo vt: Ay=F. s, = 20000+100000 5 _ 150 0o0s 1L,bd

- Cong cua lye kéo n3m ngang tai diu A trong qua trinh truc v6t vt cho
dén khi vat vira 1én hoan toan khol mit ho la:

A=A+ A,=160 000+ 120 000 =280 000J 0,5d
Bai 2 (4,0 diém):
a, -Tinh dugc nhiét lugng can cung cép dé thau va nudc ting nhiét do 1a:| 0,25 d
QThuz 10608(”
- Tinh dugc nhiét lugng toa ra cua thoi df‘ing khi ha tr t;°C —t,°C: 0,25d
Qroa = m3Cs.(t3 — t1)
- Do Qup =0 => Qoa = Q= 10608 => t; = 160,78°C, 0,5d
b, Lap luan: + Do ¢6 su tod nhiét ra moéi trong 1a 10% nhiét lugng cung ca’ip
cho thau nuéce la: Qpup = 10%Qy, = 1060,8) 025d
+ Téng nhiét luong thyc sy ma thoi dong cung cdp 1a: 0,25ad
Q Toda = QThu + QHP‘: 1166898 (J) '
+ Khi d6 nhiét d§ cta thoi dong phai la: 0,5d
Q'1os = 0,2.380.(t'3 — 21,2) = 11668,8 => t; = 175°C
c, Gié st nhiét do cua hdn hop 1 0°C:
- Tinh dugc nhiét lwgng ma théi da thu vao dé néng chdy hoan toan la:| 0,25 d
34000
- Nhi¢t lugng do thau, nudce don g tod ra khi ha nhiét do:
Qros = 189019,2(J) 0,25d
C6: Qros > Qe => Dé & tan hét va ting 1én nhiét d t nao do. 0,5d
=> nhiét lugng do nuée dé & 0°C thu vao ting dén t 1a: 420 t
- Nhiét luong do thau, nude tod ra khi ha nhiét do:




[ [Qros = 8916(21,2 - 1) => £ = 16,6°C 1,0d
Bai 3 (4,0 diém):
. = 1,
% Bléntré'cﬁadﬁyMN:RMN:pé =i1]—°0—713 = 6(Q). hd
b, - So d6 mach dién 0,5d
Goi I, la cudng do dong dién qua Ry, I, 1a cuong d dong dién qua R,
va I la cuong do dong dién qua doan MC véi Rye = x.
- Do dong dién qua ampe ké theo chidu tdr D dén C nén
M ¢ N
Ry R
D
0 U o0
I, >, taco: 0,5d
Ug, =Rj1, =31, Uy =R,1, =6(, - %):
- T Uyy = Upp+t Upy= Ug, + U, =7(V),
. " 3 £ & I —— =
ta c6 phuong trinh : 31, +6(], A) 7=1L=1(A) 0.75 d
- Do R, va x mic song song nén : [ = 1L T i
X X
. _ _ 3 3 4
- Tu UMN"—UMC +UCN"'7 = X~ +(6-x)(—+ :5):7
X X
= X2+ 15x—54=0 (%) b
- Giai pt (*) va ldy nghiém duong x =3 (Q).
Viy con chay C & chinh giita ddy MN 0,5d
Bai 4 (6.0 diém): S
a - So d6 mach dién 0,25 d
- Pé cdng sufit tiéu thu trén dién tré R, 1a 6 W thi hiéu dién thé Unc 025 d

phai biang Uyc = /PR, =vV6.6 =6 V

- Hiéu dién thé d6 phu thudc vi tri con chay C. Goi x la dién tré' phan




AC cua bién tro, ta c6 :

_ Ry+x).R_(1,5+x).6 _ 9+6x

Rue e
He R,+x+R;, 15+x+6 75+x
- Pién trd toan mach: 0,25 d
+6 %2
R = Rve + R +1 = s 0] = ot LXK
X 7,5+x
- Hiéu dién thé hai dau dién tro R, 1a
0,25 d
. U 36 9+ 6x 36(9 +6x)
Une = — Rye = . - -
NCTR, M T 9525410x-x2 7,5+x  95,25+10x- X )
T5+x 0,5 d
- Bién déi (1) ta c6 phuong trinh x* + 26x - 41,25 = 0
- Giai phuong trinh trén thu duge: x = 1,5 |
- Vay d& dién tr& R, c6 cong suét tiéu thy bing 6 W thi dién rd Rac=1,50Q. | %25 d
0,25 d
Pé cong sudt tidu thu trén dién tré R, 1a 6 W thi:
- Hiéu dién thé gitra hai diém NA 1a: Uy = /P,R; =4/6.1,5=3 V 0,5 d
‘ Uy 3609+6x).1,5 324
_M UT = B R = = =3 |
TOUNA T R ek T (95254 10x-x)(L5+x)  95.25+10x-x | L0 d
(2)
- Bién ddi (2) ta c6 phuong trinh x* ~10x +12,75 =0
- Giai phuong trinh ta duge x; = 1,5 vax, = 8,5
- Véy v6i con chay sao cho Rac = 1,5 Q hodc Rac = 8,5 Q thi cong suat | 05 d
tiéu thu trén R, la 6 W. ]
- Dé cong suét tiéu thu trén R, cuc ticu thi mau so cla
324 ;
Una = hai 16n nhét.
NA T 95 254 10x-x P ORTHA
=> 10x - x* = x(10-x) 2 0 (4) (vi 0 < x <10 do d6 luong ndy phai lén 0,5a
nhét).
- Téng ctia hai thira s§ ciia bt déing thire (4) bang 10, 1a mdt s6 khong | 0,5 d




doi nén ap dung bét dang cé si ta duge x =5

- Vay khi con chay C & chinh giita bién tré thi cong suét tiéu thu cia
R, cué tiéu.

0,5d
B R TR AT e i i s BN
. - NAmin 95’25_!_105_ 52 s
0,5d
2 2
Do d6 cdng sudt Py, = U, &00K  Io07l00 4,8398W

R, 1,5 1,5

Bai 5 (2,0 diém):

* Phuong 4n thi nghiém nhu sau:
Bude 1: D6 nude vao binh hinh tru va do mirc nude (h)

Bude 2: B6 bat sit vao binh sao cho bat ndi, do mirc nudce lic ndy va
tinh dugc do dang lén Ah

Bude 3: La cho bat chim trong nude, do mirc nude luc nay va tinh duoc
do dang 1én so vdi ban dau la x
* Tinh todn:

P=F, & DVeD VN e Dx5=D AhSs D= ih—.Dn trong d6 D, la khéi
r X

lugng riéng cua nudc da biét gia tri, S la dién tich ddy binh hinh truy.

Lueu p: Hoc sinh gidi diing theo cdch khéc van cho diém t6i da.



